



文题

大千世界，芸芸众生。相比于自然中的日月星辰、花鸟虫鱼，“人”才是世间最灵动鲜活的风景。
请选择一位令你印象深刻的人物，以《一个xx的人》为题，讲讲他们的故事。
要求：自选角度，确定立意，不要套作，不得抄袭。

聚焦特写： 一个活得很不易的人

教师解题

日常写作中，怎样才能使人物形象充分展现魅力呢？总的来说，即是深度挖掘、聚焦特写。

深度挖掘的首先是素材。写什么人、什么事件都要用心筛选。一般来说，不熟悉的不写，不被触动的不写，不能表现人物特征的不写，不能抒写真情实感的不写。

其次是人的思想。真正的写作来自生活，要走向生命，走向人的精神世界。写人是很容易停留在表象的，从而掉进肤浅的大坑里。以《一个活得很不易的人》为例。这个题目被浅薄理解的可能性很大，

很多同学下意识地就会选择社会上的弱势群体来写，几乎都是贫穷、疾病等生活磨难的罗列。这样的构思其实是对“活得很不易”的片面解读，只停留在物质、生理的层面。宗俊霖同学独辟蹊径地选择了写自己的爸爸，文章中却没有类似余华《活着》里的大悲大苦，有的只是恐高、土气的形象，以及存在感不强和监督儿子锻炼的狼狈等非常普通的生活场景。可是我们却在看似平淡无奇的文字间感受到了很多成年人都在经受的忍耐与窘迫。这样的艺术化对比，就把人物心理、个性、思想中的灰色

部分挖掘出来并不加修饰地呈现，带给人深深的震撼。

最后，要用聚焦特写的方式来展示“聚焦”的是人物的主要特点，“特写”就是通过各种艺术手法把这些特点强化和放大。譬如汤翌如同学在塑造磨刀老人时，进行了细腻的环境、外貌和心理等描写，把老人的静默、衰老、艰辛等特征，同他的质朴一起刻进了读者的脑海；梁言同学则是紧扣范叔叔的孤独、艰难与坚持，行文语言简洁，不枝不蔓，却使人物形象得到最醒目的突显。

（广东实验中学初中部教师 楚云）

学生习作1 守塔的范叔叔

□梁言 广东实验中学初三(13)班

“穿过幽暗的岁月，也曾感到彷徨。当你低头的瞬间，才发觉脚下的路……”天井山的山顶，总是回荡着这么一首歌——许巍的《蓝莲花》。

几十年前，他还是一个刚毕业的少年，被分到韶关市广播电视台工作，岗位便是那山顶上的发射塔。这位少年是我妈妈的同学——范叔叔。

范叔叔在发射塔上做技术维护工作，一做就是二十年。发射塔高103米，建造在海拔1700米的天井山上，是广东省境内最高的发射塔。这份工作既特殊又艰苦。山上常常只有他一个人。每天醒来，迎接他的就只有一座山、一座塔；每天入睡，陪伴他的还是一座山、一座塔。他就像个被困在大山里的人，没有主人的光鲜亮丽，没有记者的见

识广博，孤独地在这荒山野岭过着艰苦生活。天井山的风吹白了少年头，他看上去似乎比同龄人苍老许多。据说，他曾无数次想过逃离这座山——他一次又一次地向领导申请，每次都以失败告终。领导说他是最合适的人选，年轻人缺乏工作经验，有经验的人又面临退休或身体素质等问题。于是，他不得不继续留下来。

他的母亲得重病去世时，他从山上赶下来，没来得及见母亲最后一面；妻子忍受不住和他长年分居，最终带着孩子离开了。终于，单位的领导和同事们都觉得亏欠了他，经过多方努力，找到了接替他的人——他可以下山了。谁知他却主动拒绝了这个可能再也不会有的机会。

很多人不能理解他，我也是。见到他，我曾好奇地询问，

他沉默了一会儿，然后开始了艰难的回忆。他说，这些年的山中隐士生活的确不容易，但这二十年的日日夜夜，这座山、这座塔，曾经让他敬畏的一切，已经融入了他的生命。他割舍不下。白天，他在山上守护着电视台的发射信号，处理各种技术问题；晚上，深山里危险重重，他就待在简陋的机房里听歌解闷。那首《蓝莲花》被他反复播放，因为他觉得歌词里唱的就是他本人。闲时，他也会爬山、徒步、抓芒鼠、采灵芝、自学摄影，还去参加了马拉松长跑。

国庆七十周年那天，他爬上塔，为发射塔插上了一面鲜艳的五星红旗。他告诉我，他一点也不后悔自己这看似不易的一生。他很骄傲，自己是一个坚守的电视人。



摄影/韦春俭

“大咖”精彩陆续有来 四季度广州楼市 热度将持续走高

国庆假期因为外出旅游而错过了广州楼市的精彩？不要紧！很多全新楼盘只是选择在国庆这个黄金档期初步亮相，像样板房开放、开盘推售这样的重头动作节后将陆续有来。



国庆期间，广州不少楼盘的人气都不错

广州东： 两个轨道交通项目将推

有着黄埔、增城两个楼市“成交大户”的广州东近期供需两旺，整体档次不断走高，国庆后有两个楼盘值得关注，这两个项目都邻近轨道交通，最快可在30分钟左右直达天河CBD，交通优势明显。

新世界广汇尊府位于广州东交通枢纽附近，距离凯达尔枢纽国际广场五六百米，两者未来将通过空中连廊相连，这里目前已经开通了地铁13号线和穗深城轨，从楼盘往来广州东站、珠江新城、深圳机场等地都相当方便。住宅主推92-130平方米的“空中叠墅”，据开发商介绍，其产品档次将会创板块新高，国庆期间开放了销售中心，近期将开放样板房。

国庆期间，黄埔区科学城板块的星樾·山畔开放了销售中心，该项目位于建设中的地铁7号线水西北站上盖，距离地铁21号线水西站约800米，由广州地

铁、越秀集团和科学城集团三家国企联合开发，主推80-110平方米的三房及四房实用型户型，预计今年年底开盘，“吹风价”约4万元/平方米。记者在样板房内看到，楼宇整体格局南北对流，产品设计紧凑，带智能化。

广州南： 汉溪长隆大型新盘要来

广州南部，番禺区汉溪长隆和南沙区南沙湾两个板块都值得关注。

去年，番禺区汉溪长隆板块拍出几幅住宅用地，其中越秀地产拿下的一个项目被命名为越秀·和樾府。该项目总建筑面积接近44万平方米，位于番禺大道和汉溪大道交会处的西北角，距离汉溪长隆地铁站不算远，交通方便。楼盘目前尚未对外开放，但已经开放了位于番禺万达广场等地的展厅，现场售楼部预计在近期开放。其产品面积偏大，最小的110-136平方米产品为“3+1”房设计，165-193平方米的产品为四房带双套间设计。

由于项目位置较好，有行家预计售价在5万元/平方米左右。

中心区： 三个江景项目同台PK

而在海珠、荔湾等中心城区，也有三个在国庆期间初步亮相的楼盘将在近期正式面市。这三个楼盘都是江景项目，景观资源不错，其中部分产品的面积区间重叠，楼盘定位相差不远。

位于海珠区石岗路附近的时代大家关注度颇高，其楼面地价曾连续三年位居广州地价榜首，直至今年3月才被越秀区另一住宅用地打破。该楼盘靠近建设中的环岛路，有一线江景，由四栋17-35层的高层住宅组成，主推191-216平方米的四房，目前已经拿到预售许可证，但具体上市时间未定。该楼盘的地价高达5.5万元/平方米，预计售价不低。

海珠区另一个值得关注的新盘是中海观澜府，国庆期间开放了临时咨询点。该楼盘位于工业大道南侧环岛路旁，总建筑面积约14.7万平方米，共有1100套住宅，主力户型为90-190平方米的三房及四房，部分单位有江景资源。项目西侧不远处是建设中的地铁10号线大干围站，未来交通方便。

位于荔湾区南岸路的原冷冻厂项目被命名为保利天珺，由保利、金茂、华侨城三家房企联合开发，“天字系”是保利定位最高的产品系列，首批主推123-143平方米的复式四房。

专家分析： 第四季度楼市热度将走高

国庆假期后广州楼市值得关注的新盘不少，楼价走势如何？

业内专家认为，部分楼盘的价格有走高的可能，特别是不少高价地项目面市，将会带动广州整体楼价结构性走高。

广州世联研究院副院长崔登科预计，广州楼市的热度会一直持续到年底，第四季度的成交量同比有望增长50%以上。总体而

言，第四季度仍是开发商稳价走量的窗口期，不过区域分化将继续存在，增城、黄埔、番禺、荔湾、天河、南沙去化周期短，特别是黄埔、番禺、荔湾等区域，去化周期低于8个月，这些区域楼盘价格上涨的可能性比较大。

广州市房协专家委员会委员邓浩志同样预期第四季度广州楼市会有不少热点板块涨价，南沙、黄埔、天河新货的消化速度很快，后续供应不太跟上，前期库存量也低，涨价可能性大；其他区域的楼价将会趋稳，但如果某些板块或楼盘消化速度加快的话，可能也会加入到涨价的队伍中。总体而言，国庆后楼价打折的机会已经不大，保持原价是主流，卖得好的楼盘会不断提价，但将是“小步快跑式”提价，不会一下子拉得很高。

假如自己看中的楼盘涨价了，还适合追涨入市吗？崔登科表示，自住型特别是刚需买家可以继续关注，投资型买家则要谨慎。

南沙成为“金九银十”大赢家



改善型买家青睐豪宅

区域房价稳中有升

目前，广州楼市一改今年年初的淡静，呈现水涨船高、量价齐升的良好势头。但各个板块的热度并不均一，行情主要在南沙、增城和黄埔等区域体现。

机构数据显示，南沙区9月份新房在线均价约27500元/平方米，环比上涨5.1%；二手房在线挂牌价约21330元/平方米，环比上涨0.39%。

从南沙区各板块的成交数据看，今年上半年涨幅比较大的主要是明珠湾板块，涨幅达5.24%；其次是金洲和万顷沙板

块，涨幅分别为2.54%、2.28%。大量的置业需求涌入南沙，加上土地市场楼面价屡破新高，推动市场看高预期的确认，又进一步带动更多买家果断入市。

目前，除了万顷沙新项目入市、灵山岛尖多个楼盘推新

品外，成熟度较高的南沙湾板块同样成为买家关注的热点。相比之下，南沙湾板块的产品、房价水平也被视为南沙区域市场标杆。目前，南沙湾一手住宅单价基本“3万起步”，部分项目单价已经“破4万元”。

样板房，这两栋楼宇均直接望海，属于准现楼状态。据现场销售人员介绍，洋房产品目前售价为3.5万-3.7万元/平方米，单位总价为427万-481万元不等。

随着南沙建设发展的快速推进，区内生活气氛将进一步成熟，有助于吸引更多广州中心城区买家选择到南沙置业常住。对于区域物业来说，产品品质和物业价值的提升趋势和预期稳定，在南沙房价尚处于低位时尽早出手置业，将可获得未来物业价值成长的更大空间。

南沙市场供需两旺

在“金九银十”广州楼市大战中，南沙可谓脱颖而出。在9月广州单盘成交排行榜上，占据前十位的热盘，南沙楼盘就占了6个，且前三甲均在南沙。而从整体成交上看，南沙新房市场9月共成交3318套单

位，环比8月大涨46%，对比同期的东进热点增城，成交量高出1150套。从合富研究院等多家机构的调研数据看，目前南沙的可售货量排名全市前列，库存量达到192万平方米，去化周期高达15个月。同时，南

沙楼市的需求同样旺盛。据统计，7月中旬以来南沙一手住宅成交量呈上升之势，周成交量均超过300套，8月以来南沙一手住宅成交达1087套，成交量反超增城、黄埔两区，位居全市前列。

快速路网通达全城。毗邻的南沙客运港已开通香港市区、香港机场、深圳机场等地航线，打造了一个全时便利通行的粤港澳大湾区一小时生活圈。

国庆期间，南沙湾板块多个楼盘推出新品，其中位于南沙湾前大道北与进港大道交会处、拥有山海景观的南沙湾御苑受到改善型买家的关注。该项目区位优势明显，西临黄山路森林公园，东望狮子洋海景，通过南沙大道、南沙港

学生习作3 一位磨刀老人

□汤翌如 广东实验中学初三(13)班

那个磨刀的老人又来了。

如往常一样，他扛着一条长长的木板凳。走到院子门口，他娴熟地把板凳放下来，在一端放上一块又黑又厚的磨刀石，旁边挂上一桶浑浊泛白的水。接着，他在板凳的另一端缓缓坐下。

正是烈日当头，四处荫蔽物很少，稍微凉快点儿的地方大约只有隔壁那家小商店的门口，有一丝丝空调的冷气从门缝里偷溜出来，珍贵得像沙漠里的泉。但老人绝不肯去哪儿营业，他怕讨人嫌，更怕那地方不够显眼，客人看不到。他大概不爱说话，抑或是热得说不出话，从不见他主动招揽客人。顶着40℃的高温，他一动不动地坐在院子正门口，好叫所有往来的人都知道：嘿，这有个磨刀的。

阳光刺眼，外婆看着老人佝偻的背景有些于心不忍，让我拿了一把不算锋利的小刀，去寻那磨刀老人。

老人接过刀，仔细瞧了一遍，又单手掂量了一下刀的重量，然后开始磨刀。他把刀身与磨刀石摆成30度的角，一下一下向前推去，又拉回来。他的动作越来

越快，幅度也越来越大。正午的太阳灼热，路上行人极少，几乎没有交谈的声音。我只能听到那连续不断的磨刀声“簌簌”地响。老人的后背已经被汗水湿透了，豆粒大的汗珠顺着他的黝黑的脸颊落下来。他的脸上布满了刀刻似的皱纹。五分钟、十分钟……他一直垂着头干活，汗也不顾上擦。

我看着他瘦骨嶙峋的脊背，想到很多与他同龄的人可能正在饴含抱怨，在舒适环境里享受着天伦之乐。顿时，一种同情与感动的情绪交织着袭上我的心头，惹得我鼻头发酸。

不知过了多久，他终于磨完了。他抬起头，用长满厚厚茧子的拇指轻轻刮拭了一下刀锋，以检验它是否足够锋利。我正准备询问价钱，一直不说话的老

人突然开口：“这刀不钝，又小。收原价我不好意思，就便宜三块钱，给五块吧。”老人用胳膊拭去满头的汗，被阳光刺得眯起了眼睛。那个佝偻着的身影似乎挺直了些。

他的质朴与诚实让我敬佩，我敬佩这种活得不易却高贵的灵魂。

学生习作2 我的爸爸

□宗俊霖 广东实验中学初三(13)班

挂不到号，他就只能站在诊室外等医生加号。结果他的风雨无阻，被保安盯上了，以为他是“炒号”的黄牛党。幸好那位知道他的医生来得及时，才给尴尬无措的他解了围。

原来生活中的爸爸远没有职场中的爸爸那般意气风发，相反，他有时真让我觉得挺不容易。

他话很少。相比起我和妈妈，他在家里基本没啥存在感，可他一抓我去锻炼，就唠叨得让我烦。

有一回，他下班后监督我跑步，为了示范怎么冲刺，他穿着西服和皮鞋陪我跑了几圈。跑完后，他手抓膝盖，弯着腰喘气呼呼，像头孱弱的老牛。

看着他那狼狈的样子，我既心疼又嫌弃：“爸爸，你活得太不容易了。”

长大的我才渐渐体会到，爸爸其实承受了太多：工作要自己忙，苦累要自己扛，风雨要自己挡，滋味要自己尝。很多成年人的忍耐、煎熬，他都别无选择地藏进了心底。

大银幕上光影变幻，爸爸还在享受着这少有的休息时光，我却望着他有些走神。我突然意识到，他正在不经意间慢慢老去。在他为我撑起的那片天地里，看似固执的他，正是我想要怜惜的英雄。

2020年10月16日/星期五/广州新闻全媒体编辑部主编

责编 冯茵 / 美编 肖莎 / 校对 赵丹丹